

Отрывок из былины «Илья Муромец и Калин – царь».

... Подает гонец грамоту, а в той грамоте писано:
«Я, царь Калин, татарами правил, татар мне мало – я
Русь захотел. Ты сдавайся мне, князь киевский, не то
всю Русь огнем сожгу, конями потопчу, запрягу в
телеги мужиков, порублю детей и стариков, тебя
князь, заставлю коней стеречь, княгиню – на кухню
лепешки печь».

... Встал тут Илья, расправил богатырские плечи,
вышел из погреба, сел на Бурушку - косматушку,
поскакал в татарский стан. Ехал- ехал, до татарского
войска доехал.

Взглянул Илья Муромец, головой покачал: в чистом
поле войска татарского видимо- невидимо, серой
птицей вокруг в день не облететь, быстрому коню в
неделю не объехать.

Среди войска татарского стоит золотой шатер. В том
шатре сидит Калин – царь. Сам царь – как столетний
дуб, ноги бревна кленовый, руки – грабли еловые,
голова – как медный котел, один ус золотой, другой
серебряный.

Увидел царь Илью Муромца, стал смеяться,
бородой трясти:

-Налетел щенок на больших собак! Где тебе со мной
справиться, я тебя на ладонь посажу, другой
прихлопну, только мокре место останется! Ты
откуда такой выскочил, что на Калина – царя
тявкаешь?

Говорит ему Илья Муромец:

-Раньше времени ты, Калин – царь, хвастаешь! Не
велик я богатырь, старый казак Илья Муромец, а,
пожалуй, и я не боюсь тебя!

Услыхав это, Калин – царь вскочил на ноги:

-Слухом о тебе земля полнится. Коли ты тот славный
богатырь Илья Муромец, так садись со мной за
дубовый стол, ешь мои кушанья сладкие, пей мои
вины заморские, не служи только народу русскому,
служи мне, царю татарскому.

Рассердился тут Илья Муромец:

- Не бывало на Руси изменников! Я не пировать с
тобой пришел, а с Руси тебя гнать долой!

Снова начал его царь уговаривать:

- Славный русский богатырь Илья Муромец, есть у
меня две дочки, у них косы как воронье крыло, у них
глазки словно щелочки, платье шито яхонтом да
жемчугом. Я любую за тебя замуж отdam, будешь ты
мне любимым зятюшкой.

Ещё пуще рассердился Илья Муромец:

-Ах ты, чучело заморское! Испугался духа русского!
Выходи скорее на смертный бой, выну я свой
богатырский меч, на твоей шее посватаюсь.

Тут взъерошился и Калин – царь. Вскочил на ноги
кленовые, кривым мечом помахивает, громким
голосом покрикивает:

- Я тебя, деревенщина, мечом порублю, копьем
поколю, из твоих костей похлебку сварю!

Стал у них тут великий бой. Они мечами рубятся –
только искры из – под мечей брызгают. Изломали
мечи и бросили. Они копьями колются – только
ветер шумит да гром гремит. Изломали копья и
бросил. Стали биться они руками голыми. Калин –
царь Илюшеньку бьет и гнет, белые руки его ломает,
резвые ноги его подгибает. Бросил царь Илью на
сырой песок, сел ему на грудь, вынул нож.

-Распорю я тебе грудь могучую, посмотрю в твоё
сердце русское.

Говорит ему Илья Муромец: - В русском сердце
прямая честь да любовь к Руси – матушке.

Калин – царь ножом грозит, издевается: А и впрямь
невелик ты богатырь, Илья Муромец, верно, мало
хлеба кушаешь.

- А я съем калач, да и сыт с того.

Рассмеялся татарский царь:

- А я ем три печи калачей, в щах съедаю быка
целого.

- Ничего, - говорит Илюшенька. – Была у моего
батюшки корова обжорище, она много ела - пила да
и лопнула.

Говорит Илья, а сам тесней к русской земле
прижимается. От русской земли к нему сила идет, по
жилушкам Ильи перекатывается, крепит ему руки
богатырские.

Замахнулся на него ножом Калин- царь, а
Илюшенька как двинется на него царь словно
перышко.

- Мне, - Илья кричит, - от русской земли силы втрое
прибыло!

Да как схватит он Калина – царя за ноги кленовые,
стал кругом татарином помахивать, бить – крушить
им войско татарское. Где махнет – там станет улица,
отмахнется переулочек! Бьет - крушит Илья,
приговаривает:

_ Это вам за малых детушек! Это вам за кровь
крестьянскую! За обиды злые, за поля пустые, за
грабеж лихой, за разбой, за всю землю русскую!